



赤壁法院试点“中小微企业快速重整与出清机制”重点事项改革

高效出清“僵尸企业”

通讯员 成茜

近日,赤壁法院审结四起中小微“僵尸企业”破产案件,在三个月内化解债务2816万余元。通过无产快破机制,以全流程极简程序,实现空壳“僵尸企业”快速出清,破产成本有效降低,为赤壁市清理低效市场主体提供司法助力。

强化“立审执破”识别,精准启动破产程序

在执行审查阶段,赤壁法院发现赤壁市某科技有限公司和赤壁市某纺织有限公司这两家企业已不在住所地,经“总对总”查控系统检索,其名下无土地、房产、银行存款及股权等任何登记财产可供执行,厂房为租赁场地,公司涉诉的债权债务关系较为明晰,属于典型的无产可破“僵尸企业”。

赤壁法院依托“立审执破”四位一体的企业破产识别机制,在破产案件受理

前,快速审查债务人是否具有挽救价值,利用执破融合团队优势,为企业提供组团式服务,提高案件处理效率。在3个工作日内通过国家企业信用公示系统核查工商年检报告,确认连续三年无经营数据,企业无挽救价值,依法当日通知债权人,快速启动执转破程序,比较传统流程缩短启动周期20天。

创新选任管理人模式,实现集约化管理

今年以来,赤壁法院共受理6起中小微“僵尸企业”破产案件。该院建立简易案件集约化指定管理人选任工作机制,打通中小微企业破产清算“快速通道”。通过集约化指定同一管理人,进行“线上+线下”同步送达债权申报通知,同步查询企业主管部门登记信息,合并召开债权人会议,一次性表决通过破产财产分配方案,

实现6家企业接管、债务调查等工作同步进行,有效缩短案件审理时限。

集约化指定管理人模式,进一步完善了对管理人履责情况的个案监督和指导,减少非必要程序性环节,确保管理人依法依规高效履行职责,保障破产程序的顺利进行。

充分利用信息化手段,提升破产审判效能

在破产案件办理过程中,赤壁法院加大信息化手段的运用,通过借助执行查控系统精准查找企业财产,破产团队共享“总对总”“点对点”财产调查结果,为管理人进行财产调查提供便利。

为进一步便利当事人行使权利,该院加快推动破产案件全流程网上办案系统建设,线上平台通知债权人申报债权,召开债权人会议,进行线上表决,完善破产

信息线上公开公示机制,破产程序进展及破产文书同步至破产重整案件信息网,提升审理透明度。

2024年,赤壁法院成功探索创建“执破融合”先行区创建工作,将执行程序与破产程序的优势交互叠加、充分释放,有效发挥了执行程序的强制功能与破产程序的清算、重整功能,得到省营商办通报表扬。2025年,赤壁法院再次出发,试点“中小微企业快速重整与出清机制”重点事项改革,探索建立简易快捷的重整程序,为中小微企业的出清和重生提供助力和保障,进一步优化了法治化营商环境。

法治亮点

FAZHILIANGDIAN

报班容易退费难

通讯员 汪戈

近年来,各类课外兴趣培训班热度“火爆”,很多家长为培养孩子的技艺或兴趣,热衷于为孩子们报各种兴趣培训班。与此同时,“报班”引发的合同纠纷也同样存在。

近日,来自鄂州的龚女士将一面锦旗送至崇阳县法院经济开发区法庭,对经济开发区法庭高效化解培训合同纠纷、切实维护群众权益表示感谢。

案情简介

2023年,龚女士在某艺术培训公司为孩子报名了架子鼓课,并通过微信扫码支付5000元学费。2024年,在上了三节

看看法院怎么判

法官提醒

课后,该公司告知无架子鼓老师授课,并承诺9月退费。等到9月,该公司却以各种理由推脱退费,龚女士多次上门要求退还学费无果,于2025年将该公司诉至崇阳县法院。

崇阳县法院经济开发区法庭受理该案后,为依法妥善化解纠纷,最大限度维护双方合法权益,第一时间联系被告释法说理,督促其履行退费义务。最终,在法官的努力下,被告向原告退还了报名费4000余元,原告撤回起诉,案件得以顺利化解。

法官提醒

对教育机构而言,民事活动需遵循诚信原则,教育培训机构要信守诚信原则,树立诚信经营意识,提高行业自律,营造健康的经营环境,根据协议内容及时履行承诺,如损害了消费者的合法权益,应当承担相应的法律责任。

对消费者而言,消费者在选择兴趣班、培训班及报名签约时,一要提高法律风险意识,理性对待宣传内容,在选择教育培训机构时应秉持审慎原则,认真阅读合同条款,对于机构的师资力量、培训内容、退费标准等仔细审查,避免出现纠纷后陷入被动;二要注意留存证据,对培训合同、缴费单据等妥善保

管,以便正确维权。

法条链接

《中华人民共和国民法典》

第五百六十六条 合同解除后,尚未履行的,终止履行;已经履行的,根据履行情况和合同性质,当事人可以请求恢复原状或者采取其他补救措施,并有权请求赔偿损失。

以案释法

YIANSHIFA

反诈宣传走进戒毒所

7月14日,市强制隔离戒毒所结合戒毒人员特殊群体特点,开展了以“远离诈骗陷阱,守护新生之路”为主题的反诈宣传教育活动,为戒毒人员敲响反诈警钟,助力其更好地回归社会。

课堂上,围绕常见的网络贷款诈骗、刷单返利诈骗、冒充公检法诈骗、虚假投资理财诈骗等典型案例,结合戒毒人员实际情况,民警用通俗易懂的语言深入剖析诈骗分子的作案手段、话术特点以及设置的心理陷阱。

在互动环节,戒毒人员积极参与,分享自己了解到的诈骗案例和经历,并就生活中遇到的疑惑向民警提问。民警针对戒毒人员提出的问题,进行耐心细致的解答,同时鼓励大家将学到的反诈知识牢记于心,在回归社会后不仅要保护好自己,还要向家人和身边的朋友宣传反诈知识,共同筑牢反诈防线。

通讯员 马楚雄 摄



将金融工作的人民性贯穿普法工作始终

——人行咸宁市分行2024年度“谁执法谁普法”普法责任制履职报告

谁执法谁普法 我们在行动

2024年,中国人民银行咸宁市分行坚决落实“谁执法谁普法”主体责任,主动融入全市普法工作大局,强化组织保障、强化法治教育,强化重点宣传,聚焦“以执法促普法、以普法促服务、以普法促改革”三大创新突破口,将金融工作的人民性贯穿普法工作始终,推动金融普法工作成效转化为群众的获得感、安全感。

强化组织保障,夯实法治之基

加强组织领导。将普法工作纳入法治中央建设工作总体布局,结合全行工作大局统筹谋划普法重点,构建“一把手负总责、分管领导具体抓、法律部门抓统筹、业务部门严格落实”的普法工作格局。

明确责任目标。制定普法工作责任清单,认真谋划实施3月金融消费者权益保护日、5月民法典宣传月、6月征信记录关爱日、9月金融教育宣传月、12月宪法宣传周等重点时段普法宣传活动。

健全工作机制。主动融入全市“大普法”工作格局,协同各职能部门,整合金融机构资源,建立健全反电诈、反洗钱、现金服务、存款保险、征信服务等领域普法宣传资源共享、联动宣传机制,提升金融普法的针对性、实效性。

强化法治教育,积蓄法治之势

结合理论学习普法。制定应知应会党内法规和国家法律学习清单,纳入党委理论学习中心组、主题党日学习活动之中,重点围绕新行政复议法等深入学习。组织干部职工赴咸宁监狱接受警示教育,开展旁听庭审和集中观影活动,以案说法引导干部职工知法守法。

结合履职实际普法。组织执法人员参加法律知识讲座、执法检查培训20余次。积极参加省分行执法能力竞赛,2人获评优秀执法人员。拓宽视野更新普法内容,跟踪国内外金融法律动态报送信息近50篇,3篇被总行采用。

结合法律服务普法。发挥内部法制人员和外部法律顾问专业职能,对重大决策、信访事项、法律纠纷等重点工作进行

法律指导,领导干部运用法治思维谋划工作、防范风险、解决问题成为常态。

强化重点宣传,释放法治之能

聚焦乡村振兴,开展送法下乡爱心普法。联合通山县农商行、刘家岭村村委会举办“汇聚金融力量 共筑幸福乡村”活动,向村民宣传反电诈、反假币、国债、存款保险、征信等金融法律知识,为留守儿童捐赠爱心物资。

聚焦开学季,开展走进校园暖心普法。联合市公安局、市经信局、市教育局及各金融机构在湖北科技学院、武汉东湖学院嘉鱼校区举办“护航开学季 反洗钱助你行”等活动,向2000余名新生普及防范电诈、警惕洗钱、远离毒品、拒绝霸凌等法律知识。

聚焦开学季,开展走进校园暖心普法。联合市公安局、市经信局、市教育局及各金融机构在湖北科技学院、武汉东湖学院嘉鱼校区举办“护航开学季 反洗钱助你行”等活动,向2000余名新生普及防范电诈、警惕洗钱、远离毒品、拒绝霸凌等法律知识。

法律知识,帮助群众远离金融陷阱。

强化创新突破,笃行法治之力

以执法促普法。通过递进式监管完善普法责任传导链条,指导金融机构对内加强普法培训,对外加强网点阵地和线上融媒体宣传,落实普法主体责任。2024年全市金融机构共劝阻被骗群众转账、柜面涉诈资金取现300余起,挽回直接经济损失1400余万元。

以普法优服务。以群众投诉咨询件为切入点,针对反电诈、拒收现金、征信服务等问题开展源头治理,行领导带队通过“法治热线”开展线上宣传,回应群众急难愁盼。开通全省首个集征信异议咨询、投诉咨询等功能于一体的智能语音识别处理平台,拓宽金融普法渠道,工作经验被《金融时报》《湖北日报》和省分行网站推介。

以普法促改革。统筹普法宣传与营商环境优化,联合市工商联开展民营企业专场普法,总结推介以普法促改革的工作成果,组织创建的3个省级营商环境先行试点被省营商办通报表扬。

古民居遇“不速之客”

通山警民联手“瓮中捉鳖”

本报讯 通讯员吴莹、殷林波报道:“警察同志,快来!村口老房子里闯进可疑人员,看着像要偷东西!”7月3日凌晨,通山县公安局南林桥派出所接到群众报警,称在辖区某村落抓获一名形迹可疑人员,请求民警处置,一场警民联手守护古民居的行动就此展开。

事发当晚,南林桥镇某村落的村民们像往常一样在村口纳凉聊天。夏夜的微风中,突然有眼尖的村民发现,有两道黑影正鬼鬼祟祟地往村里那栋有年头的古民居走去。“那两人动作特别轻,还老回头看,一看就不对劲!”村民回忆道。

没等大家反应过来,两人已经翻墙进了古民居的院子。“不好,怕是来偷东西的!”有村民立刻喊了一声,大家瞬间警觉起来。这栋古民居不仅承载着几代人的记忆,屋内还存放着不少有年代的物品。

情急之下,村民们一边悄悄围过去,一边联系周边邻居。短短几分钟,十余名村民就赶到现场,默契地守住了古民居的各个出口。“别让他们跑了!”黑暗中,不知是谁喊了一声,两道黑影这才发现自己被包围了。

混乱中,一名嫌疑人趁乱溜出院子逃窜,另一名则被村民们死死堵在门口。

接到报警后,南林桥派出所值班民警几分钟就赶到现场。“大家注意安全,我们来处理!”民警一边安抚村民,一边迅速控制住被堵在门口的嫌疑人吴某甲。

“另一个人肯定没跑远,说不定还会回来取东西!”凭借多年的办案经验,民警判断嫌疑人可能藏在附近。

为了不让漏网之鱼逃脱,办案民警立刻联系刑侦大队请求支援,同时在周边布控。夏日的清晨格外闷热,民警们顶着蚊虫叮咬,一动不动地蹲守在隐蔽处。直到当天上午,另一名嫌疑人吴某乙果然出现在藏匿点附近,被早已等候的民警逮个正着。

“我们就是听说那老房子里有老物件,想捞点好处……”在办案中心,吴某甲和吴某乙低着头交代了作案经过。

原来,两人闲聊时听说南林桥镇的古民居里可能有文物,贪念一下子就冒了出来。他们还特意准备了鸭舌帽、手套,想趁着深夜没人的时候下手,以为神不知鬼不觉。可他们没想到,村民们的警惕性这么高,更没想到警察来得这么快。

目前,两名嫌疑人被依法行政拘留。